49 minute read

Avoiding Mormons, Running Rapids, Encountering Western Utes

William Manly years after the events described in his 1894 memoir, Death Valley in ’49: Important Chapter of California Pioneer History, the principal account of his river and overland travels through Utah. Photographer unknown, courtesy of Doris Holloway Sleath and LeRoy and Jean Johnson.

Avoiding Mormons, Running Rapids, Encountering Western Utes: William Lewis Manly’s Voyage Down the Green River and across Utah in 1849


In 1869, with the financial support of the U.S. government, Major John Wesley Powell led a now-famous river expedition. Starting at Green River, Wyoming Territory, Powell and his men traveled down the Green to its confluence with the Colorado River, then down the Colorado to its confluence with the Virgin River in Nevada. The explorers traveled roughly a thousand river miles through Utah and Arizona territories. Powell’s scientific exploration of the Colorado River and successful passage through the Grand Canyon gave Powell considerable notoriety and acclaim—and is remembered today as one of the great adventures of the American West.1

Twenty years earlier, and far less well-known, a twenty-nine-year-old forty-niner named William Lewis Manly made history on the Green River, too. Scholarship from previous decades has concluded that Manly and a crew of men floated from where the emigrant trail crosses the Green River, twenty-seven miles upriver from present-day Green River, Wyoming, to the Uinta Basin near what is now the ghost town of Ouray, Utah. In the 1909 edition of The Romance of the Colorado River, detailing his experiences as part of the second Powell expedition, Frederick S. Dellenbaugh recognized Manly’s accomplishments and was complimentary of his achievements in running the Green River in 1849. Without explaining why, Dellenbaugh stated that Manly disembarked in northeastern Utah, in the Uinta Basin. Dellenbaugh’s book was the first published reference to try to pinpoint how far Manly floated down the Green. Since that time, many books, articles, and other literary references by historians have followed Dellenbaugh’s lead.2

Given Dellenbaugh’s early assessment, and Manly’s own neglect to specify the end point of his river voyage, the longstanding interpretation that Manly and his companions left the river in the Uinta Basin has mostly held sway.3 A reassessment of the evidence, however, including a careful review of Manly’s own account and corroborating sources regarding the river trip and the ensuing overland journey, leads instead to the conclusion that Manly floated 125 miles further, all the way to where the Old Spanish Trail crossed the Green, near the present-day town of Green River, Utah. This would bring the total to 415 miles, rather than 292, and would make Manly’s party the first Euro-American explorers to travel beyond the Uinta Basin by river, since the trapper William Ashley had ended his run of the Green in the Uinta Basin in 1825. After encountering the Ute chief Wákara, the party abandoned the river and trekked another 175 miles overland to the Mormon settlements along the Wasatch Front before continuing on to California.

The main source for Manly’s account comes from his 1894 memoir, Death Valley in ’49: Important Chapter of California Pioneer History, which was an expanded version of a series of newspaper articles called “From Vermont to California,” published in the Santa Clara Valley from 1887 to 1890.4 There Manly told his readers that he had earlier sources, including a daily journal of his entire journey, “recorded in regular form, with day and date, not an incident of any importance left out, and every word as true as gospel.” From this and other sources he had written a narrative, but the manuscript and journal, which had been sent to his parents for storage, were lost to history when their old farmhouse burned to the ground. “Persuaded so earnestly by many friends to write the account,” he went on, he took up pen again in the 1880s.5 Memory may be an unreliable tool for writing history, but other sources along the way help confirm many aspects of Manly’s story.

Aside from the question of journey length, Manly’s experience makes for a quintessential adventure tale, and it adds a new entry to the canonical accounts of navigating the Green River in the nineteenth century—those of Powell and Ashley. Manly’s account corroborates these other men’s records and provides unique details of both the Green River and overland travel through central Utah in the mid-nineteenth century. Further, Manly’s encounter with the famous Ute Wákara provides an insightful example of interactions and power dynamics between white and Indigenous peoples when they crossed paths in little populated areas of the West. Wákara’s band had the clear upper hand in the encounter, both in terms of supplies and their knowledge of the terrain, and their generosity to Manly and his companions—as well as Manly’s lifelong gratitude to Wákara—paint a striking picture of humanity between potential rivals.6

Born to Phoebe Calkins and Ebenezer Manly on April 20, 1820, Lewis Manly (as he was known) spent his early life in the small farming community of St. Albans, Vermont, only fifteen miles from the Canadian border.7 There, raised with “New England ideals,” Manly learned an abiding dedication to family and country. In fall 1829, his family decided to start a new life on what was then the western frontier—the village of Ypsilanti, thirty-five miles west of Detroit in Michigan Territory. As he grew to adulthood, Manly became more and more interested in exploring the western territories, deciding at one point that he would “rather live on the top of the Rocky Mountains and catch chipmunks for a living” than to stay in Michigan.8 He left home in 1840 at age twenty, trying unsuccessfully to make it on his own as a laborer in the frontier town of Mineral Point, Wisconsin Territory. When the work dried up, he made his way back home, but the rugged wilderness life seemed to call him. After a couple months, he again set out for Wisconsin, this time opting to rely on his hunting and trapping experience to get by. He built a cabin and made a canoe, hunted bear and deer, tanned hides, and fashioned his own buckskin clothing. In May 1840 he and a partner headed for Prairie du Chien weighed down with fur pelts of otter, mink, beaver, and other animals, and his buyer proclaimed the men “the best fur handlers he had seen.”9 Manly spent the next several years in a similar manner.

During the winter of 1848–49, he started hearing reports of gold in California, and he found himself with a head start: he was already further west than most gold seekers and believed he had the temperament and skills to make a living in the far West. He signed on as a driver for a wagon company leaving western Missouri late that next spring.10 Along the way, it became increasingly apparent that the group was too late to make it over the Sierra Nevada before the end of the season, and the company captain started talking about wintering in Salt Lake City, as many other forty-niners ended up doing that year.11 Many overland travelers looked forward to passing through the Mormon settlements, with their promise of rest, restocking, and some life luxuries.12 Manly, on the other hand, was not thrilled at the prospect. The Latter-day Saints he had encountered in the past were rough, unkempt characters who only wanted to talk about seeking revenge against Missourians for their past persecution. He found them to have a “back woods” air and suspected they were horse thieves. “I had heard much about the Mormons,” he later wrote, “and I am sure I would not like to meet them if I had a desirable mule that they wanted, or any money, or a good-looking wife.” Talking with a handful of like-minded fellow travelers, Manly convinced himself that “the only way to get along at all in Salt Lake would be to turn Mormon, and none of us had any belief or desire that way.”13

Green River, Wyoming, probably late nineteenth century. Here, Manly and six other California-bound men abandoned the emigrants’ trail, salvaged a small ferryboat, and set off on the river thinking it a shorter path to California. This was two decades before completion of the railroad, visible in this photograph, and John Wesley Powell’s famous expedition on the Green and Colorado Rivers. Utah State Historical Society, photograph no. 14823.

Green River, Wyoming, probably late nineteenth century. Here, Manly and six other California-bound men abandoned the emigrants’ trail, salvaged a small ferryboat, and set off on the river thinking it a shorter path to California. This was two decades before completion of the railroad, visible in this photograph, and John Wesley Powell’s famous expedition on the Green and Colorado Rivers. Utah State Historical Society, photograph no. 14823.

When the wagon train reached the Green River crossing near what is now Green River, Wyoming, on Sunday, August 19, Manly started formulating an alternative: float the Green River all the way to California. He consulted with fellow travelers, including a surgeon and a military officer, both of whom expressed their understanding that “the stream came out on the Pacific Coast and that we had no obstacles except cataracts, which they had heard were pretty bad.” He also consulted one or more maps lent to him from military personnel. No single map has been found from the period that includes all the landmarks Manly names on his voyage, but John C. Frémont’s most famous map, documenting his 1842 exploration of the Rocky Mountains, includes everything but Ham’s Fork. A later map of Frémont’s, from 1848, includes Ham’s Fork, Browns Hole, the Uinta River, and the Grand, but omits Fort Uinta. One of the men who accompanied Manly down the river, Morgan S. McMahon, later referred to “our little map,” indicating that they copied down the geographical information and carried it with them.14

In a memorable passage, Manly outlined his thinking: “We put a great many ‘ifs’ together, and they amounted to about this:—If this stream were large enough: if we had a boat: if we knew the way; if there were no falls or bad places: if we had plenty of provisions: if we were bold enough set out on such a trip, etc.: we might come out at some point or other on the Pacific Ocean.” Although many of those propositions would remain “ifs,” the idea drew closer to becoming a reality when Manly found a small ferryboat, about seven feet wide and twelve long, that was half submerged in the sand along the opposite shore.15

Wasting no time, Manly approached his employer about his plan and was surprised when the man offered no objection but offered to buy his pony. Manly then recruited six other men to go along with his uncharted adventure: Morgan S. McMahon, Charles and Joseph Hazelrig, Richard Field, Alfred Walton, and John Rogers.16 They salvaged the flat-bottomed boat, traded for supplies, and pushed off on August 20, 1849.17 Manly records that the men were in high spirits, congratulating one another that “it looked as if we were taking the most sensible way to get to the Pacific, and almost wondered that everybody was so blind as not to see it as we did.”18

At first the waters were calm and the going easy. At several points in his narrative, Manly referred to his rate of travel, which he estimated at thirty miles a day.19 Then, on about the fifth day, after traveling ninety-seven miles, Manly was asleep on the flat-bottom boat when the men saw that the river was flowing into an upcoming mountain and became alarmed that it might be funneling into a large hole. “The boys thought the river was coming to a rather sudden end,” Manly recalled. “For the life of me I could not say they were not right, for there was no way in sight for it to go to . . . and I told the boys I guessed we were elected to go on foot to California after all, for I did not propose to follow the river down any sort of a hole into any mountain.” To their relief, “just as we were within a stone’s throw of the cliff, the river turned sharply to the right and went behind a high point of the mountain that seemed to stand squarely on edge.”20 This optical illusion is still visible, though less dramatic as several hundred feet of the canyon are covered by Flaming Gorge Reservoir.

Crudely maneuvering their flat-bottomed ferryboat with setting poles and paddles, Manly and his men were able to find their way through the first canyons—later named by Powell as Flaming Gorge and Horseshoe, Kingfisher, and Hidden Canyons—without mishap. The crew were awed by this unfamiliar environment. “I don’t think the sun ever shone down to the bottom of the cañon,” Manly wrote, “for the sides were literally sky-high, for the sky, and a very small portion of that was all we could see.”21 Their first major difficulty came soon after, in Red Canyon, where they had to carefully maneuver around “rocks as large as cabins.” They took everything off of the ferryboat, and Manly peeled off his heavy clothes before steering out into the current while the others held the boat with a line. He maneuvered the watercraft to where it would successfully skirt the boulders and yelled to the men to let go. Then he jumped overboard and swam furiously for shore, keeping hold of the towline lest they lose the boat.22

But the river runners had no chance to celebrate, as almost immediately they came to an even more daunting obstacle. Ahead of them, at another whitewater section now submerged by Flaming Gorge, the river dropped ten or twelve vertical feet around another massive boulder. Manly noted seeing the marks of a previous traveler at this location, William Ashley: “I saw a smooth place about fifty feet above where the great rocks had broken out, and there, painted in large black letters, were the words, ‘Ashley, 1824.’” Powell would later make the same observation and name the landmark for the earlier explorer: Ashley Falls.23

After a night camping above the falls, Manly first determined that the safest route past the rocks was on the far side of the river, so he and the crew attempted to cross with the boat. When this failed, perhaps because the flat-bottom ferryboat was not built for such careful maneuvering, they tried directing the empty boat down the chute from shore. They were at a disadvantage, however, having only one rope, and as the boat picked up speed, the other six men used poles to prod it in the right direction. Then disaster struck. The current was simply too strong, and the boat pitched dangerously. “When the boat struck the rock we could not stop it,” Manly recounted, “and the gunwale next to us rose, and the other went down so that in a second the boat stood edgewise in the water and the bottom tight against the big rock, and the strong current pinned it there so tight that we could no more move it than we could move the rock itself.”24 There was nothing they could do. The ferryboat was lost.

As the crew stood with poles in hand, watching their vessel being ripped apart by the river, Manly as captain quickly formed another plan. Again noting his extreme reluctance to head for the Mormon settlements, and perhaps still considering a water route easier than an overland one, he decided to use his experience as an outdoorsman and build new boats. They set immediately to work, chopping down two ponderosa pines and hollowing them out into fifteen-by-two-foot canoes. They worked in shifts and continued night and day with two axes they had acquired from the wagon train; “we never let the axes rest,” Manly reported. When finished, they secured the canoes together to make a catamaran-like craft. Immediately it became clear the canoes weighed down with the men and their supplies were too heavy, so they stopped again and built a third canoe, this one an enormous twenty-five or thirty feet long. Though Manly did not report how much time the first two canoes took to complete, he wrote that constructing the third required a “night and day” of back-breaking labor.25 Manly took charge of this longer canoe, dubbed “Pilot,” which was followed down the river by “No. 2.”26

There followed three or four days of easy travel through what came to be known as Browns Hole and later Browns Park. Then they came the 2,000-foot-high Gates of Lodore.27 As it did for Powell and his crew decades later, portaging became the order of the day. The going was slow and frustrating, as time and again “the only way we could get along was to unload and take our canoes over, and then load up again, only to travel a little way, and repeat the operation.” Manly and company were now making only four or five miles a day, but they proceeded past obstacles like the later-named Upper Disaster Falls, Lower Disaster Falls, and Triplet Falls without incident. But now Hells Half Mile loomed directly below, another stretch of dangerous whitewater. Manly made it through and went to shore to signal to his men to portage, but instead they stayed in the channel.28

Manly could then do nothing but watch helplessly as the following events unfolded:

Alford Walton in the other canoe could not swim, but held onto the gunwale with a death grip, and it went on down through the rapids. Sometimes we could see the man and sometimes not, and he and the canoe took turns disappearing. Walton had very black hair, and as he clung fast to his canoe his black head looked like a crow on the end of a log. McMahon and I threw everything out of the big canoe and pushed out after him. I told Mc. to kneel down so I could see over him to keep the craft off the rocks, and by changing his paddle from side to side as ordered, he enabled me to make quick moves and avoid being dashed to pieces. We fairly flew, the boys said, but I stood up in the stern and kept it clear of danger till we ran into a clear piece of river and overtook Walton clinging to the overturned boat; McMahon seized the boat and I paddled all to shore, but Walton was nearly dead and could hardly keep his grasp on the canoe.29

Map of Manly’s river and overland travels, and of McMahon and Field’s overland travels in the late summer and fall of 1849. Map created by Deb Miller, Utah Division of State History.

Map of Manly’s river and overland travels, and of McMahon and Field’s overland travels in the late summer and fall of 1849. Map created by Deb Miller, Utah Division of State History.

Manly was very fortunate not to have lost a man, and he gave credit to a large boulder in the river at the end of Hells Half Mile, which created a large back eddy that allowed Walton’s canoe to slow and gave Manly and McMahon time to rescue him.

With the unknown ahead, and having just experienced their most traumatic day on the river, the men were “in low spirits” and “in silence” as they pushed off the next morning. To their relief, the rapids quickly became less challenging, and they were out of the Canyon of Lodore and back to the calm waters in Echo Park. As that section of the river gave way to Whirlpool Canyon, Manly’s account becomes sparse on details. From that point until he prepared to leave the river, he reported only the following in Death Valley in ’49:

We kept pushing down the river. The rapids were still dangerous in many places, but not so frequent nor so bad as the part we had gone over, and we could see that the river gradually grew smoother as we progressed. After a day or two we began to get out of the canyons, but the mountains and hills on each side were barren and a pale yellow caste, with no chance for us to climb up and take a look to see if there were any chances for us further along. We had now been obliged to follow the cañon for many miles.30

This is the biggest challenge to the conclusion that Manly traveled all the way to present-day Green River, Utah, in Gunnison Valley. If Manly departed the Green River in the Uinta Basin in what is now Duchesne County, he passed only through Whirlpool Canyon, Island Park, and Split Mountain Canyon, which would fit with the description “after a day or two we began to get out of the canyons.” If instead the party traveled another 125 miles, Manly failed to account for Desolation Canyon and Gray Canyon, the latter of which the river historian Roy Webb describes as “the deepest and longest of the canyons of the Green.” Similarly, as the scholar James Aton writes in The River Knows Everything, “At its nadir at Rock Creek, Desolation measures deeper than the Grand Canyon. Its ‘gorgeous layered geology’ and sharp-lined, castellated ridges are unique in canyon-country geology.”31 How could Manly have missed describing these canyons entirely?

The absence of detail is perhaps more understandable given that, as previously mentioned, Manly’s original notes of the voyage were destroyed. By the time he composed his later works, “From Vermont to California” (1887) and Death Valley in ’49 (1894), pieced together from recollections many decades after the events he describes, he may have forgotten details. It seems entirely possible that Manly and his crew passed through Desolation and Gray Canyons without incident and that, after describing his earlier, more memorable adventures in more detail, he reduced so many later canyon miles into a brief summary. In this reading, references in Death Valley in ’49 to “after a day or two we began to get out of the canyons” were to Whirlpool and Split Mountain Canyons, while “now been obliged to follow the cañon for many miles” and mountains providing “no chance to for us to climb up” described the much longer Desolation and Gray Canyons.

Another challenge to the conclusion that Manly went farther is his report that he spent three weeks on the river.32 If that were the case, they would have had to average an unlikely twenty miles a day to arrive at the Spanish Trail in three weeks. As this article later shows, though, the crew emerged from the wild lands of central Utah on September 30, 1849, which based on Manly’s account was nine days after he left the river. That leaves thirty-three days floating the Green, or a much more reasonable twelveand-a-half-mile daily average.

In any case, Manly’s failure to report on Desolation and Gray Canyons is a stark incongruity to the conclusion that Manly ran the river over a hundred miles beyond the Uinta Basin, and the preceding supposition is not a strong argument. It is strengthened, however, when one factors in the geographic and topographic clues Manly left us. To consider this evidence, we have to look at Manly’s post-river journey overland through central Utah.

First, Manly himself records crossing paths with the Old Spanish Trail. “We crossed several well marked trails,” he wrote, “running along the foot [hills], at right angles to our own. This we afterwards learned was the regular trail from Santa Fe to Los Angeles.”33 The crossing of the Green River in Gunnison Valley was along the northern-most portion of the arcing Spanish Trail that detoured north to avoid the mazes of the canyon country cut by the Colorado River.

Manly also indicated that their overland journey proceeded “some miles to the northwest” to a canyon that led up a mountain range “leading north” to the Mormon settlements. If Manly had begun his land journey in the Uinta Basin, which is to the east-northeast of Spanish Fork Canyon, the mountains he would have summited to the northwest would have been the Uinta Mountains, and such a path could not have led him where he ended up: the south end of Utah Valley, more than fifty miles south of Salt Lake City. But it aligns well if one assumes he began in Gunnison Valley in the San Rafael Desert, traveled northwest to the Wasatch Plateau, and proceeded north across those highlands until he approached Spanish Fork Canyon. A useful contrast to Manly’s description is the Dominguez-Escalante expedition in the same season of the year, seventy-three years earlier, which crossed the Green River in the Uinta Basin and then made their way to Spanish Fork Canyon. In the journals of the expedition, the direction of travel is unmistakably west and southwest.34

Finally, and in contrast to the Dominguez-Escalante expedition’s travels across the Uinta Basin including eight documented river or stream crossings, Manly’s travel from the Green River to the mountaintop is unmistakably characterized as dry and barren. He reports no river or stream crossings, running water, or even timber for three days until reaching the base of a mountain; in the meantime they resorted to burning sagebrush and found water in “pools or holes in the flat rocks which held the rain.”35 As they traveled northwest toward the mountain—known today as the Wasatch Plateau—Manly and his companions “came near the spurs of the mountain which projected out into the barren valley.”36 Such a description matches precisely the towering Book Cliffs, rising two thousand feet from the valley floor on the southern and western end of the Tavaputs Plateau. These cliffs clearly extend like spurs out into the barren Gunnison Valley, just as Manly described.

The company of forty-niners first glimpsed the wide desert valley as they floated out of Gray Canyon on September 21. Despite the increasingly barren surroundings, they felt confident that they could run the river to the Pacific Ocean within several weeks’ time. Manly remembered thinking, “We had now passed the troublesome part of our journey, and would be able to reach the sea coast in a few more days.”37 Suddenly they heard gunshots. The tops of Native American tepees came into view, and they saw someone walking along the river not far away. He had a gun at his shoulder, and pointing it at the boats, he gestured for them to come to shore and enter the camp.38 When they did so, they were beckoned into a tepee and found themselves face to face with Wákara, the famous Western Ute. William Lewis Manly’s first observation of Chief Wákara accentuated their similarities, calling the Ute “a man of the mountains.”39 Manly and Wákara were two very different people, with diverging agendas, cultures, ethnicities, and religious beliefs. Certainly both brought their own self-interest to this encounter—with Manly in particular going to misrepresent himself as a matter of self-preservation. Yet they shook hands and stood together to learn from the other. Physically surrounded with blankets, knives, and guns in Wákara’s lodge, they symbolically chose to weave themselves together in a blanket of mutual respect, rather than choose a path of deadly force.

Wákara was the chief of the Western Utes and loomed large as the popular leader of a band of roving Utes who traded and raided to gain economic prosperity. To Mormon settlers he was the most prominent Indian in Utah, and he often conversed and brokered alliances with Brigham Young, who appears to have assumed

Sketch of Chief Wákara (left) and his brother Arapeen (right), made by Frederick J. Piercy and used in James Linforth’s From Liverpool to the Great Salt Lake Valley (1855). Utah State Historical Society, no. 14421.

Sketch of Chief Wákara (left) and his brother Arapeen (right), made by Frederick J. Piercy and used in James Linforth’s From Liverpool to the Great Salt Lake Valley (1855). Utah State Historical Society, no. 14421.

Wákara was in charge of the entire Ute population (a mistake Wákara in turn appears to have not bothered to correct).40 The recent introduction of large-scale Euro-American immigration into the Great Basin disrupted traditional indigenous subsistence patterns, prompting Wákara’s focus on exploiting trade markets along the migrant trails.41 An infamous slave trader, he also traded with and exacted payments from travelers on the Old Spanish Trail.42

The first word out of Wákara’s mouth when he met Manly’s crew was “Mormonee?”—asked as a question. Either based his own observation or tapping into the general impression in the United States of Latter-day Saints–Native American alliance, Manly perceived that it was in his best interest to represent himself as a follower of Brigham Young.43 The tables had turned; where Lewis Manly had tried so desperately to avoid the Mormon settlements, now he realized their lives may depend on Wákara believing they were Mormons. “So we put our right hand to our breast and said ‘Mormonee,’” he reported, “with a cheerful countenance, and that act conveyed to them the belief that we were chosen disciples of the great and only Brigham and we became friends at once, as all acknowledged.”44

The ensuing conversation relied on impromptu sign language as much as verbal communication. In Manly’s telling, Wákara relied on a limited English vocabulary, aided by hand and body gestures and punctuated by onomatopoeic utterances for emphasis. Inquiring after their intentions, Wákara soon came to understand that they were headed far to the west, though he could not understand their chosen course to get there.45

Wákara started drawing in the sand, and what followed, according to Manly, was a combination geography lesson and dramatic enactment. The Ute sketched out the emigrant trail they had been following before embarking on the river, the location of various settlements, and the course of the Green River. In short, he mapped out, with detailed accuracy, the terrain Manly’s company had just passed through, demonstrating to the white men his intimate familiarity with the land.46 Then he explained what was coming downriver:

He showed two streams coming in on the east side and then he began piling up stones on each side of the river and then got longer ones and piled them higher and higher yet. Then he stood with one foot on each side of his river and put his hands on the stones and then raised them as high as he could, making a continued e-e-e-e-e-e as long as his breath would last, pointed to the canoe and made signs with his hands how it would roll and pitch in the rapids and finely capsize and throw us all out. He then made signs of death to show us that it was a fatal place. I understood perfectly plain from this that below the valley where we now were was a terrible cañon, much higher than any we had passed, and the rapids were not navigable with safety.47

Presumably Wákara was referring to his knowledge of the canyon country including the Grand Canyon itself, which, though far downstream, presented the most daunting obstacle to the forty-niners’ journey. Manly’s earlier account in “From Vermont to California” also notes that Wákara explained that “we could ride to the mouth of the next big river in one day, and we supposed this was the Grand [or Colorado] River.” In fact, Powell later took three days to get from the Old Spanish Trail to the confluence with the Colorado, but the estimate is much more reasonable than assuming Manly was several more days upstream in the Uinta Basin.48 A contemporary account by a man named William Lorton, who met Manly right after he arrived in Utah Valley ten days later, noted in his journal, “I went to meet them and learned they were Green River floaters that had . . . made canoes, and floated down Green River to the Colorado,” showing Manly’s understanding that he had arrived in close proximity to the Colorado River.49

Wákara went on to warn the adventurers that rough waters were not the only danger lying ahead: “Walker shook his head more than once and looked very sober, and said ‘Indiano’ and reaching for his bow and arrows, he drew the bow back to its utmost length and put the arrow close to my breast, showing how I would get shot. Then he would draw his hand across his throat and shut his eyes as if in death to make us understand that this was a hostile country before us, as well as rough and dangerous.”

The lands of Wákara’s Western Ute people covered lands surrounding the Green River from the upper stretches of the Green and Yampa River confluence to below the confluence of the Green and Colorado. Just as Wákara indicated, south and east of the Old Spanish Trail was the territory of what the Western Utes would have considered a more hostile tribe, the Sheberetch or Elk Mountain Utes. And further down the Colorado River were other indigenous people, including the Navajo and Paiute, whom Wákara would have viewed with suspicion and who were regularly the victims of his raiding and kidnapping.50

Now the river crew had to make a fateful decision: ignore this knowledgeable stranger’s advice and push on with their original plan, or trust him and seek his guidance on how to make it to the Mormon settlements on the other side of the Wasatch Mountains. For Manly, the choice was clear: “Chief Walker and his forefathers were born here and know the country as well as you know your father’s farm,” he told the men, “and for my part, I think I shall take one of his trails and go to Salt Lake and take the chances that way.” Not everyone agreed. Morgan S. McMahon, who had often accompanied Manly in “Pilot,” rejoined, “I don’t believe a word of it.” He felt that continuing down the river was much safer than “wandering across a dry and desolate country which we knew nothing of.” He and Richard Field ultimately decided to continue down the Green against Wákara and Manly’s advice. Decisions made, the white and Ute explorers joined in light-hearted festivities, complete with meat to dine on and “a sort of mixed American and Indian dance . . . till quite late at night.”51

In the morning, Lewis Manly, Charles and Joseph Hazelrig, Alfred Walton, and John Rogers prepared for the next leg of their journey. They traded with the Ute band, giving over clothing, needles and thread, and other equipment for two good horses. It is significant that although

The Green River near where Manly and his companions meet with Wákara and his party, disembarked on the river, and began their overland trek across the San Rafael Desert. Photograph by Michael Kane.

The Green River near where Manly and his companions meet with Wákara and his party, disembarked on the river, and began their overland trek across the San Rafael Desert. Photograph by Michael Kane.

Wákara had all the leverage in this transaction, the men being far from their destination and wholly dependent on him for supplies and direction, he gave them fair trade, and they even felt as though they came out on top. According to Manly, Wákara invited the white men to accompany his party as they proceeded east to hunt bison. Though Manly declined, he developed a trust and respect for the Ute. While others in his party spoke derogatorily and distrustfully of the Indians, Manly (perhaps his attitude colored by the ensuing decades reflecting back on the episode of the 1840s) held them in high regard, as equals or even their superiors in the circumstances they found themselves in.52 Writing much later, Manly displayed an abiding antipathy for Indigenous people but demonstrated a high opinion of the group he had encountered on the shore of the Green River:

The Indians here [in the American West] have the reputation of being blood thirsty savages who took delight in murder and torture, but here, in the very midst of this wild and desolate country we found a Chief and his tribe, Walker and his followers who were as humane and kind to White people as could be expected of any one. I have often wondered at the knowledge of this man respecting the country, of which he was able to make us a good map in the sand, point out to us the impassable cañons, locate the hostile Indians, and many points which were not accurately known by our own explorers for many years afterward. He undoubtedly saved our little band from a watery grave, for without his advice we had gone on and on, far into the great Colorado cañon, from which escape would have been impossible and securing food another impossibility, while destruction by hostile indians was among the strong probabilities of the case. So in a threefold way I have for these more than forty years credited the lives of myself and comrades to the thoughtful interest and humane consideration of old Chief Walker.53 With Manly’s preparations made and supplies in order, Wákara pointed the men toward the Latter-day Saint settlements. “I then went to Chief Walker and had him point out the trail to ‘Mormonie’ as well as he could,” Manly wrote. “He told me where to enter the mountains leading north and when we got part way he told me we would come to an Indian camp, when I must follow some horse tracks newly made; he made me know this by using his hands like horse’s forefeet, and pointed the way.”54 Bidding an emotional farewell to McMahon and Field, they set out in a northwest direction.

Almost immediately they heard the clatter of hooves behind them and saw Wákara speeding to catch up with them. Manly’s companions were sure the Ute had changed his mind and now intended them harm. But, in fact, Wákara had noticed they were heading the wrong direction and had missed the indistinct horse trail he had directed them to follow.55 It is interesting to note that in the next three days Manly’s company twice encountered the Old Spanish Trail before reaching the canyon indicated by the Ute leader.56 Wákara could have simply directed them to follow the more established trail, but perhaps he knew his route to be shorter, or water easier to find. In any case, the men did follow his advice and found enough water each night to make do.

On the third evening, after crossing through Castle Valley, they came to the canyon that led to the top of the Wasatch Plateau just southeast of present-day Castle Dale, Utah. This was most likely Rock Canyon, which is marked on an 1873 map with the notation “Supposed Course of Arapene’s Trail.”57 Arapeen was Wákara’s younger brother and was often his companion as he moved throughout the landscape.58

Upon reaching the top of the Wasatch Plateau the next morning, instead of continuing on Wákara’s trail into the Sevier Valley, Manly’s party turned north across the top of the Wasatch Plateau.59 Here, in late September at above 10,000 feet, the weather was much colder, and they encountered snowbanks. The men suffered from a lack of warm clothing.60 As Wákara had indicated, they came to a Ute encampment the first day, but when the women there recognized the travelers’ horses as Wákara’s, the men worried they would be taken for horse thieves, so they passed by and set up camp a mile further on. That evening, some of the Utes visited their camp, held a good-natured shooting contest (which Manly admits he handily won), and gave Manly’s men some venison.61

From the head of Rock Canyon looking east toward the San Rafael Desert and the Book Cliffs (top). At the top of this canyon, Michael Kane discovered now-weathered carvings in a rock wall. These engravings appear to spell out MANLY (bottom), AL (potentially Alfred Walton), and RO (potentially John Rodgers). Photographs by Michael Kane.

From the head of Rock Canyon looking east toward the San Rafael Desert and the Book Cliffs (top). At the top of this canyon, Michael Kane discovered now-weathered carvings in a rock wall. These engravings appear to spell out MANLY (bottom), AL (potentially Alfred Walton), and RO (potentially John Rodgers). Photographs by Michael Kane.

After the rendezvous with Wákara’s Western Utes, Manly’s account turns brief and vague for the next four days of travel. One detail of the stretch along the Wasatch Plateau was that wild game was rare, “so that hunger was all the time increasing.” They considered butchering one of their horses but abandoned the idea after locating a trail that descended north below the timberline into a valley, which would have been the northern end of the Sanpete Valley, close to the location of present-day Indianola, Utah. They continued into Spanish Fork Canyon and on the ninth day of overland travel, September 30, to their great relief they entered Utah Valley, where they encountered an emigrant camp at Hobble Creek.62 A month and half had passed since embarking on the Green. Completely worn out, the men camped with the wagon train, where they were fed a hearty meal and told the emigrants of the “hardships we had passed through.”63

As previously noted, one of the people who listened to these stories was California-bound William Lorton, who recorded their words in his diary. The account is an important contemporary corroboration of the almost-unbelievable adventure:

September 30th was the Sabbath. . . . I see 5 men with 2 horses packed coming down the big kanyon to the S. east. I went to meet them & learned they were Green River floaters that had . . . made canoes & floated down Green River to the Colerado [sic]. They said they had had a hard time of it & nearly all lost their lives dashing amonge the rocks & down rappids & over falls. They had all lost their fire arms except one, & would have starved to death but for Indian Walker who gave them as much as they could eat, & traded the horses to them for amunition & clothes, put them on a trail & told them it was 8 sleeps to the valley. The Indians were very kind to them. They had hardly any clothing & shoes on them. They said it had been very cold on the mounts, that they had seen mountains of every shape & form. Walker, who is named after the great mountaineer, gave them a map of the country in the sand. He would heap up the sand for mountains, the valleys in between & mark out the roads & rivers with a stick.64

Manly and the others ultimately decided to join this wagon train on the “Southern Route” to California—a longer route to the gold country that avoided late-season passage over the Sierra Nevada. Head of the train was Captain Jefferson Hunt, a Latter-day Saint who had traversed the route in 1847 and 1848.65 Although Manly heard Hunt “had more than one wife,” his purported knowledge “about the road” probably dispelled any misgivings Manly had about being led by a Mormon.66 The company departed soon after, and the next chapter of Manly’s life was no less dramatic, as he rescued his fellow travelers after they became stranded in Death Valley. These historical events are beyond the scope of this article, but previous scholarship completes the picture for interested readers.67

And what of Morgan McMahon and Richard Field, the two men who stayed behind with the intent to continue their river voyage? Fortunately we know their story because Manly published a long letter from McMahon in Death Valley in ’49. The two men appear to have struggled with indecision in Manly’s absence. They worked on their boats for a day or two, all the while hearing more warnings from Wákara. Finally abandoning that plan, they decided to strike out after Manly and rejoin them. But they doubted their navigational skills, and just as they had saddled up, Wákara convinced them to instead accompany his band in the opposite direction—northeast toward the headwaters of the Colorado—on their hunting expedition.68 McMahon’s account provides yet more evidence that Manly’s party was in Gunnison Valley when they split up. From the Old Spanish Trail crossing at the Green River, they would have had to travel east along the southern slopes of the Book Cliffs. McMahon and Field hoped to end up back on the emigrant trail they had left in August, making the expedition a circular detour.

McMahon and Field spent nine days with Wákara’s band and apparently received special treatment as “honored guests.”69 McMahon remarked that the entire party was mounted on horseback. If the party had traveled twelve to fifteen miles per day, they would have gone 120 miles east in nine days, far enough to reach the Colorado, but McMahon indicated they did not, suggesting a slower pace. Having women and children on foot, as well as a herd of livestock, would have slowed the party down.70

The Wasatch Plateau, facing north. Manly’s party appears to have traversed the plateau, descended into the north end of Sanpete Valley, and entered Utah Valley via Spanish Fork Canyon. Photograph by Michael Kane.

The Wasatch Plateau, facing north. Manly’s party appears to have traversed the plateau, descended into the north end of Sanpete Valley, and entered Utah Valley via Spanish Fork Canyon. Photograph by Michael Kane.

It was a rough journey for the white men. While the rest of their party seemed unaffected by the scant food, the two were certain they were starving to death, despite hunters in the group killing an occasional mountain sheep or rabbit and sharing the meat. As the days wore on, the food supply dwindled and Wákara’s party continued east, the two men became increasingly discouraged and hoped to turn north toward the California Trail. On the ninth day, the group encountered the fresh tracks of another Indigenous group, and Wákara decided to head southeast to join them. Since this was the opposite direction McMahon and Field were trying to go, they parted ways with Wákara and travel north, hoping to reach Fort Bridger or another white settlement along the emigrants’ trail. On about October 3, 1849, the two men and a horse and mule set out on what McMahon called “a perilous voyage through deserts, and over rough mountains.”71

They killed rabbits along the way and were not in dire straits until their third day alone, when they found some red berries that Field ate hungrily. Soon he was violently ill, suffering from what sounded like life-threatening abdomen pain and severely dehydrated, with no water in sight. They suffered on, with Field mostly slumped over the mule, surviving on the occasional bit of rainwater. Based on their point of departure from the Green River at the Old Spanish Trail, their travels would have taken them up the Book Cliffs and across the East Tavaputs Plateau. On the sixth day since leaving Wákara’s party—fifteen days since leaving the Green River—they turned directly west, hoping the change of direction would lead them to the river more quickly.72 Eventually, they found themselves back at the life-giving Green River. They recognized their surroundings from having passed by on the canoes earlier: “According to our map, our recollections of different objects, and present appearances, we were now a little above the mouth of the Uinta [Duschesne] River which comes in from the northwest.” McMahon’s account, then, is another strong piece of evidence, by a corroborating witness, that the Manly party did not end their river voyage in the Uinta Basin; the Ute band had traveled east or northeast for several days, in the direction of the Colorado headwaters, and McMahon and Field continued “for a time northeast but, after passing that range [the Book Cliffs] we bore to the northwest.”73 It seems impossible, therefore, that McMahon left the river in the Uinta Basin, traveled east, northeast, north, and west for weeks, and ended up close to where they started.

Their troubles were not over, as Field again battled food poisoning and they nearly drowned trying to cross the river, but at least they now knew where they were. They found their way up the Duchesne River to Fort Uinta (a landmark included on McMahon’s “little map”74) and on to the snow-covered Uinta Mountains, which they successfully crossed. After many hardships in this stage of their journey, including more near-death experiences, they disagreed on which direction to proceed and abruptly parted company, both eventually finding their separate ways back to Fort Bridger and arriving in Salt Lake City. After all their work to avoid doing so, the two men ended up wintering in the Mormon capital, then successfully journeyed to California together the next spring. As both McMahon and Field left the Salt Lake Valley and the friendships they made with the Mormon pioneers, they followed the Hastings Cutoff trail due west, across the Nevada wilderness and over Donner Pass. When they arrived at Sacramento on July 4, 1850, they “pitched their tent under a large oak tree where the State Capitol now stands.”75 Their journey west was complete.

In his published account of his adventures, Manly reflected on what his life meant and what he tried to stand for. “Looking back over more than 40 years,” he wrote, “I was then a great lover of liberty, as well as health and happiness, and I possessed a great desire to see a new country never yet trod by civilized man. . . . I am content.”76 By the time he published a book about his experience, he was in his mid-seventies and had lived a long life since the days of ‘49. But the vivid and careful details found in his account attest to the fact that his journey to California, with its detour through the wilds of Utah, was a seminal experience of his life. His story stands with the best of adventure tales from white explorers in the American West, and the research presented here would make his party the first to run a sizable stretch of the Green River.

Beyond that, Manly’s account captures something about the American spirit in the mid-nineteenth century. Though limited to his point of view—which is unquestionably different from how Wákara would have told the story, or how other any Indigenous person would have told of the invasion of white settlers in that period— Manly provides us with a glimpse of the sense of confidence and thirst for prospering in an “unpeopled” land that drove him and countless others to make their way west by any means necessary. That drive to conquer the wilderness, multiplied thousands of times, shaped the contours of history in ways that still echo today.


1. For book-length treatments, see, for example, Edward Dolnick, Down the Great Unknown: John Wesley Powell’s 1869 Journey of Discovery and Tragedy through the Grand Canyon (New York: Harper Collins, 2001); and Donald Worster, A River Running West: The Life of John Wesley Powell (New York: Oxford University Press, 2001).

2. Frederick S. Dellenbaugh, The Romance of the Colorado River, 3d ed. (New York: G. P. Putnam’s Sons, The Knickerbocker Press, 1909); Roy Webb, If We Had a Boat: Green River Explorers, Adventurers, and Runners (Salt Lake City: University of Utah Press, 1986); and LeRoy and Jean Johnson, eds., Escape from Death Valley: As Told by William Lewis Manly and Other ’49ers (Reno: University of Nevada Press, 1987).

3. On pages 60–61 of his Colorado River Country (New York: E. P. Dutton, 1982), the historian David Lavender concluded, based on Manly’s mention of the Old Spanish Trail, that the party went as far as “near the site of today’s Green River, Utah,” but Lavender devotes only a few paragraphs and a single endnote to the story. Likewise, more recently, the historians Tom McCourt and Wade Allinson wrote in passing that Manly traveled all the way to the Old Spanish Trail. (Tom Mc- Court and Wade Allinson, The Elk Mountain Mission: A History of Moab, Mormons, The Old Spanish Trail and the Sheberetch Utes [Price, UT: Southpaw, 2017], 2.)

4. William Lewis Manly, Death Valley in ’49: Important Chapter of California Pioneer History. The Autobiography of a Pioneer, Detailing His Life from a Humble Home in the Green Mountains to the Gold Mines of California; and Particularly Reciting the Sufferings of the Band of Men, Women and Children Who Gave “Death Valley” Its Name (San Jose, CA: Pacific Tree and Vine, 1894).

5. Manly, 437–39.

6. Because her work represents some of the most recent and best scholarship on the Ute people, we are following the spelling of Wákara found in Sondra G. Jones’s Being and Becoming Ute: The Story of an American Indian People (Salt Lake City: University of Utah Press, 2019). Alternate spellings in historical sources include Walkara, Wakara, and Walker.

7. Manly, Death Valley in ’49, 11–12, 64.

8. Manly, 30.

9. Manly, 21, 23–24, 56.

10. Manly, 64.

11. For information on forty-niners in Salt Lake City, see Brigham D. Madsen, Gold Rush Sojourners in Great Salt Lake City (Salt Lake City: University of Utah, 1983).

12. See Brian D. Reeves, “Two Massachusetts Forty-Niner Perspectives on the Mormon Landscape, July–August 1849,” BYU Studies 38, no. 3 (1999): 123–25.

13. Manly, Death Valley in ’49, 66, 68, 70.

14. Manly, 288; Frémont, Map of the Exploring Expedition to the Rocky Mountains in the Year 1842 (Washington, DC: US Senate, 1845); Frémont, Map of Oregon and Upper California from the Surveys of John Charles Frémont and Other Authorities (Washington, DC: US Senate, 1848).

15. Manly, Death Valley in ’49, 74, 76. See also Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, August 1887, 110.

16. McMahon is only ever called “M. S. McMahon” in Manly’s book; on his full name, see Van Buren County, Iowa, Records, March 28, 1848, familysearch.org; Alumni College of Physicians and Surgeons, Keokuk Medical College, Records, 1850–898, University of Iowa, Iowa City; 1860 U.S. Census, Union, Davis Co., IA; California State Library, California History Section, Great Registers, 1866–98, Collection Number 4-2A, microfilm 978,585, Family History Library, Salt Lake City, Utah; and 1870 U.S. Census, San Jose, Santa Clara Co., California. Biographical information on the other men is hard to come by.

17. Manly, Death Valley in ’49, 76, 288.

18. Manly, 76.

19. See, for example, Manly, 77.

20. Manly, 78. The idea that rivers ran underground in the American West was not uncommon; earlier in the 1840s John C. Frémont reported the widespread belief among white trappers that the waters of the Great Salt Lake emptied via a “terrible whirlpool” and “found their way to the ocean by some subterranean communication.” Frémont, Report of the Exploring Expedition to the Rocky Mountains (Washington, DC: Blair and Rives, 1845), 132.

21. Manly, Death Valley in ’49, 79.

22. Manly, 79–80.

23. Manly, Death Valley in ’49, 80; Dellenbaugh, Canyon Voyage, 112.

24. Manly, 80–81.

25. Manly, 81; Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, August 1887, 110.

26. Manly, Death Valley in ’49, 279–280.

27. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, October 1887, 126. See also Anne Zwinger, Run, River, Run: A Naturalist’s Journey Down One of the Great Rivers of the West (New York: Harper & Row, 1975), 155.

28. Manly, “From Vermont to California,” 126.

29. Manly, Death Valley in ’49, 86. Powell experienced a similar capsizing and near-drowning at this point in the river. See Michael Patrick Ghiglieri, First through Grand Canyon: The Secret Journals and Letters of the 1869 Crew Who Explored the Green and Colorado Rivers (Flagstaff, AZ: Puma Press, 2003), 113–14.

30. Manly, Death Valley in ’49, 89.

31. Roy Webb, “Green River,” Utah History Encyclopedia, accessed August 24, 2018, https://historytogo.utah .gov/utah_chapters/the_land/greenriver.html; James M. Aton, The River Knows Everything: Desolation Canyon and the Green (Logan: Utah State University Press, 2009), iv.

32. Manly, Death Valley in ’49, 496; Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, December 1887, 192.

33. Manly, Death Valley in ’49, 98. See also Paul T. Nelson, Wrecks of Human Ambition: A History of Utah’s Canyon Country to 1936 (Salt Lake City: University of Utah Press, 2014), iii–v. Manly’s group was traveling at a right angle to the trail because at Wákara’s suggestion they had followed a shortcut traveling northwest, while the Old Spanish Trail curved to the southwest.

34. The Dominguez-Escalante journal entries in late September 1776, described their journey through what is now Wasatch County, Utah. September 20: “We went southwest . . . then swung west . . . and at a quarter league’s travel south-southwest we turned west again . . . crossed the river, and to the southwest we went.” September 21: “We set out . . . toward the southwest . . . a quarter league we swung west. . . . [A]fter going one league south-southwest . . . we took the southern slope of a forested narrow valley . . . after going west for half a league . . . this ridge we went southwest for a quarter league . . . after having traveled a league west.” September 22: “We set out to the southwest . . . traveled six long leagues. . . . [T]hey must have amounted to three leagues toward the west-southwest.” September 23: “Heading southwest . . . we turned west.” Ted J. Warner, ed., The Dominguez-Escalante Journal: Their Expedition through Colorado, Utah, Arizona, and New Mexico in 1776, transl. Fray Angelico Chavez (Salt Lake City: University of Utah Press, 1995), 60–63.

35. Manly, Death Valley in ’49, 98, 99.

36. Manly, 98.

37. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, October 1887, 126.

38. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, November 1887, 142.

39. Manly, Death Valley in ’49, 91.

40. Jones, Being and Becoming Ute, 83.

41. See Bryan Howard Justesen, “Brigham Young and Chief Walkara: A Study of Colliding Concepts of Authority” (Master’s thesis, University of Utah, 2003), 19.

42. See, for example, Jones, Being and Becoming Ute, 35, 53; Allan Nevins, Frémont: Pathmarker of the West (Lincoln: University of Nebraska Press, 1992), 385–86; Conway B. Sonne, World of Wákara (San Antonio, TX: Naylor, 1962), 46; and LeRoy R. Ann Woodbury Hafen, Old Spanish Trail: Santa Fé to Los Angeles; with Extracts from Contemporary Records and Including Diaries of Antonio Armijo and Orville Pratt (Lincoln: University of Nebraska Press, 1954), 369.

43. On American perceptions of Mormon-Native alliances, see Brent M. Rogers, “A ‘Distinction between Mormons and Americans,’” Utah Historical Quarterly 82 (Fall 2014): 250–71. For example, Rogers quotes Indian Garland Hurt saying he “became impressed with the fact that the Indians had made a distinction between Mormons and Americans, which was calculated to operate to the prejudice of the interests and policy of government towards them” (p. 259).

44. Manly, Death Valley in ’49, 91.

45. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, November 1887, 142.

46. Manly, Death Valley in ’49, 83.

47. Manly, 94.

48. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, August 1887, 142. See also Ghiglieri, First through Grand Canyon, 165, 171.

49. William B. Lorton, Diary, September 30, 1849, Bancroft Library, University of California, Berkeley.

50. See Jones, Being and Becoming Ute, 27, 53.

51. Manly, Death Valley in ’49, 94–96.

52. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, November 1887, 142.

53. Manly, Death Valley in ’49, 98–99.

54. Manly, 95.

55. Manly, 98. McCourt and Allinson point out that this must have been the trail Wákara had recently traveled on to reach the Green after having spent time in Manti. McCourt and Allinson, Elk Mountain Mission, 2.

56. Manly, “From Vermont to California,” Santa Clara (CA) Valley, November 1887, 142. According to the historians Gregory Crampton and Steven Madsen, “From Little Holes, the trail advances westward, threading its way through Furniture Draw, and then crosses Buckhorn Flat to reach the Black Hills and its northernmost point—approximately 39 12’ north latitude. From the Black Hills, the trail drops down [heading south] to Huntington Creek in Castle Valley.” Gregory C. Crampton and Steven K. Madsen, In Search of the Spanish Trail (Salt Lake City: Gibbs-Smith, 1994), 59.

57. A. D. Ferron, map of Township 19 South, Range 7 East, Salt Lake Meridian, Utah Territory, 1873. Manly’s account reports that they arrived at the canyon on their second day after leaving the Green River, but the distance is more than fifty miles, so it appears his memory was imprecise and he forgot a day of travel.

58. See Parley P. Pratt, statement, qtd. in William B. Smart and Donna T. Smart, Over The Rim: The Parley P. Pratt Exploring Expedition to Southern Utah, 1849–50 (Logan: Utah State University Press, 1999), 41.

59. Manly, Death Valley in ’49, 100.

60. Lorton, Diary, September 30, 1849. By contrast, a traveler journeying west from the Uinta Basin to Spanish Fork Canyon would stay at lower elevations, the highest being near present-day Strawberry Reservoir at about 8,500 feet.

61. Manly, Death Valley in ’49, 100.

62. Manly, 100–101.

63. Manly, 101.

64. Lorton, Diary, September 30, 1849.

65. LeRoy R Hafen and Ann W. Hafen, Journals of Fortyniners: Salt Lake to Los Angeles (Glendale, CA: The Arthur H. Clark Co.), 24–28.

66. Manly, Death Valley in ’49, 105.

67. Tom Sutak, Into the Jaws of Hell (Danville, CA: Pine Park Publishing, 2012); Leroy and Jean Johnson, Escape from Death Valley; Hafen and Hafen, Journals of Forty-niners.

68. Manly, Death Valley in ’49, 280.

69. Manly, 281.

70. Tom Sutak, working paper, in the authors’ possession.

71. Manly, Death Valley in ’49, 283–84.

72. McMahon did not mention crossing the White River, directly north of the East Tavaputs Plateau. He does emphasize that they had been without water for four days by the time they again reached the Green River. Manly, 285.

73. Manly, 285–88.

74. Manly, 288.

75. Manly, 289–318.

76. Manly, 498.